Материалы учебных занятий и внеклассных мероприятий с использованием регионального компонента

Методическая разработка междисциплинарного занятия, посвященного 310-й годовщине основания города Димитровграда

на тему «Димитровградоведение» 

МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ  И ХОД  ЗАНЯТИЯ:

Междисциплинарное занятие ДИМИТРОВГРАДОВЕДЕНИЕ проводится преподавателями общеобразовательных дисциплин как бинарное занятие для студентов первого курса учреждений СПО и старшеклассников общеобразовательных учреждений города Димитровграда.

Время проведения занятия составляет 130 минут и распределяется между преподавателями следующим образом:

дисциплина «История» - 15 минут;

дисциплина «География» - 10 минут;

дисциплина «Безопасность жизнедеятельности» - 20 минут;

дисциплина «Экология» - 20 минут;

дисциплина «Литература» - 25 минут

В качестве дополнения занятия преподаватель дисциплины «История» может организовать аукцион «Версии исторических предпосылок возникновения поселения, превратившегося впоследствии в город Димитровград».

Для более эффективного проведения занятия преподаватель дисциплины «География» в качестве домашнего задания может организовать конкурс рисунков на тему: «Строительство винокуренного завода на реке Мелекесс».

Преподаватель дисциплины «Экология» предлагает подготовить презентацию природных ландшафтов Димитровграда.

Преподаватель дисциплины «Литература» дает задание выучить наизусть стихи местных авторов о Димитровграде, либо попытаться самим сочинить стихи о родном городе. 

Цели и задачи:

             Применение в условиях библиотеки образовательного учреждения бинарного занятия, как формы продвижения библиотечных знаний и умений, ориентированной на развитие междисциплинарных связей по дисциплинам: «История», «География», «Экология», «БЖД», «Литература» и интеграцию информационной культуры в процессе освоения дисциплин.

              Проведение занятия в активной форме обучения позволяет повысить, прежде всего, интерес, к региональному компоненту в междисциплинарных связях, поможет сосредоточить внимание, облегчить восприятие и запоминание материала, вызовет позитивное эмоциональное отношение.

ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЙ АСПЕКТ

· Формирование у студентов знаний;

· Применение полученных знаний;

· Изучение специфики создания поселения Мелекесский завод.

РАЗВИВАЮЩИЙ АСПЕКТ
· Развитие навыков работы с применением практикоориентированных технологий;

· Развитие мышления;

· Развитие навыков самостоятельности.

ВОСПИТАТЕЛЬНЫЙ АСПЕКТ

· Воспитание информационной культуры (культуры работы с книгой, культуры самообразования, чтения)

· Формирование личностных качеств: самостоятельность, креативность

· Формирование коммуникативных навыков.
Дисциплина: История

Пройденная тема: Россия в XVII в. § 33. Хозяйство и сословия.

Пройденная тема: Россия в конце XVII-XVIII вв. §43. Реформа Петра Великого. Экономическое развитие.

Тема занятия: Исторические предпосылки возникновения г.Димитровграда.

В семнадцатом столетии во время правления царя Алексея Михайловича государство внутренне окрепло и расширило свои внешние границы за счет освоения и присоединения новых земель.

Техническое оснащение: 

На экран проецируется схема городов, пригородков и слобод засечных черт Симбирского Поволжья. Рис. А.Д. Ермолаева.

До середины XVII века огромный участок Поволжья был территорией не только рискованный для хозяйствования, но и опасной для проживания. И лишь после строительства Карсунской и Симбирской засечных линий Симбирское Заволжье приобретает черты оседлой жизни.

После завершения строительства Закамской линии, образованной цепочками городов-крепостей Белый Яр, Ерыклинск, Тиинск и других началось активное заселение земель между Волгой и Черемшаном.

Эпоха петровских преобразований – важнейший рубеж в отечественной истории. Одни реформы Петра I проводились годами, другие – в спешке, в перерывах между военными действиями, но они охватывают почти все стороны хозяйственной жизни: торговлю, транспорт, сельское хозяйство, развитие промышленности, культуру.

Именным Петровским Указом в 1817 году создаются Берг и Мануфактур коллегии, преобразованные впоследствии в Камер коллегию. Именно по распоряжению Берг и Мануфактур коллегий начинается строительство на реке Мелекесс винокуренного завода, при котором было образовано поселение, ставшее впоследствии нашим городом.

Схема городов, пригородков и слобод засечных черт Симбирского Поволжья.
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Дисциплина: География

Тема занятия: Экономические и географические предпосылки возникновения города.

Исторической предпосылкой возникновения города стали реформы Петра I, они же являются и экономической предпосылкой возникновения города.

Промышленное винокурение, т.е. производство в больших количествах хлебного спирта, складывалось на Средней Волге в первой половине XVIII века.

Условия для того были самые благоприятные: дешевое качественное сырье (рожь, ячмень, овес) с тучных волжских черноземов богатые лесные и водные угодья. Производство было под контролем государства и шло на его нужды – в основном обеспечивало российскую регулярную армию и флот. Прибыль от продажи спирта – важнейшая статья государственной казны, поэтому казенные заводы на территории Симбирской губернии охранялись отрядами московских стрельцов.

Место под строительство Мелекесского завода было выбрано очень удачно. По берегам быстрой и полноводной реки Мелекесс встречались залежи песка и красной глины, вплотную подступал великолепный сосновый бор, неподалеку находились торфяники.

Реку перекрыли земляной запрудой, чтобы построить водяную мельницу. Сам завод с землянками для строителей огородили 4-х метровыми бревнами с заостренными как карандаши концами.

Так на картах российского государства появилось село – острог «Мелекесский завод» - превратившееся впоследствии в город Димитровград.

Дисциплина: БЕЗОПАСНОСТЬ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

Тема: Чрезвычайные ситуации техногенного характера.

 Цель занятия: изучение правил поведения в различных ситуациях техногенного происхождения и освоение методов спасения людей в сложившихся экстремальных условиях.

Тема занятия: Безопасность жизнедеятельности г. Димитровграда.

 За годы своего существования Димитровград превратился в   крупный промышленный центр Ульяновской области.

Атомная наука и техника имеет большое значение для развития научно – технического прогресса и развития экономики, поэтому одно из ведущих мест в экономическом развитии Димитровграда занимает Научно-исследовательский институт атомных реакторов. Вместе с тем, расположенный на территории города комплекс объектов НИИАР таит в себе огромную опасность для жизни и здоровья людей в случае техногенной аварии. 

«Если человеку хватает мудрости распознать и предотвратить надвигающую опасность, его ждет прекрасное будущее, если нет - неизбежен упадок и страдания…» - записано в Декларации Римского клуба – неправительственного научно-исследовательского международного объединения ученных и представителей деловых и политических кругов, изучающего сценарии будущего развития человечества в его взаимоотношениях с природой.

При изучении дисциплины «Безопасность жизнедеятельности» вы должны понять главное: необходимое условие достижения безопасности жизнедеятельности – это компетентность людей в мире опасностей и способы защиты от них.

К микрофону приглашаются по одному представителю от каждой группы. В руках преподавателя пять экзаменационных билетов. В случае, если представитель не знает ответа, он может посоветоваться со своей группой. В этом случае награда достается студенту, давшему верный ответ.

Вопросы для оценки знаний, отражающих степень усвоения студентами теоретической подготовки.

Вопрос билета №1: Что является поражающими факторами ядерного взрыва?

Ответ:

· ударная волна;

· световое излучение;

· проникающая радиация;

· радиоактивное заражение;

· электромагнитный импульс.

Вопрос билета №2: Назовите основной поражающий фактор ядерного взрыва и способ защиты от него.

Ответ: ударная волна – основной поражающий фактор. Защитой могут служить углубление на местности, убежища, подвальные и иные прочные сооружения.

Техническое оснащение: экран.

На экране появляется надпись «Помните: защитой от ударной волны могут служить углубления на местности, убежища, подвальные и иные прочные сооружения».

Вопрос билета №3: Что такое световое излучение и способы защиты от него?

Ответ: световое излучение – это поток лучистой энергии, которая образуется раскаленными продуктами ядерного взрыва и раскаленным воздухом. Защитой может являться преграда, способная создать тень.

Техническое оснащение: экран.

На экране появляется надпись: «Помните: от прямого действия светового излучения может защитить любая преграда, способная создавать  тень. Ослабляет излучение запыленный (задымленный) воздух, туман, дождь, снегопад».

Вопрос билета №4: Что такое проникающая радиация и способы защиты от нее?

Ответ: проникающая радиация – это поток испускаемых при ядерном взрыве гамма-лучей и нейтронов. От них защищают убежища и укрытия. Уменьшают воздействие открытые и перекрытые щели.

Техническое оснащение:

На экране появляется надпись: «Помните: от воздействия проникающей радиации практически полностью защищают человека убежища и противорадиационные укрытия, а открытые и особенно перекрытые щели уменьшают это воздействие. В два раза ослабляют интенсивность гамма-лучей сталь толщиной 2,8см, бетон – 10см, грунт – 14см, древесина – 30см.».

Вопрос билета №5: Назовите причину радиоактивного заражения и способы защиты.

Ответ: радиоактивное заражение происходит за счет радиоактивных веществ, выпадающих из облака ядерного взрыва. Убежища, противорадиационное укрытия и подвалы.

Техническое оснащение:

На экран выводится надпись: «Помните: очень важно первое время после ядерного взрыва, особенно первые сутки, пересидеть в убежищах, противорадиационных укрытиях и в подвалах!».

«Оповещен, значит, защищен» - бытует народная мудрость. Мы живем в самом лучшем городе нашего края. И пусть он живет и процветает вечно!

Дисциплина: Экология

Тема: Ресурсы дикой природы. Охраняемые природные территории.

Тема занятия: Охраняемые природные территории города Димитровграда.
На Земле почти не сохранилось мест, в которых бы не сказывались последствия хозяйственной деятельности человечества. Особо тяжелым антропогенным нагрузкам в настоящее время подвергаются рекреационные зоны, то есть места массового отдыха. Обычно свободные от непосредственного индустриального загрязнения, эти местности бывают сильно загрязнены бытовыми и коммунальными отходами.

Три уникальные рощи – три памятника природы существовало на территории нашего города. «Осиновая роща» осталась только в названии автобусной остановки. Сама роща погибла в результате антропогенной деятельности мелекессцев. Погибает уникальная «Березовая роща», так как жители близлежащих домов превратили ее в свалку мусора. Долгие годы радовал горожан вольер с бизонами, разместившийся в «Дубовой роще» на реке Черемшан. Сейчас бизонов нет, вероятно, не будет и вековых дубов, поскольку почти все деревья повреждены животными.

Основное условие сохранения зон отдыха от разрушения и деградации – всеобщее понимание того простого факта, что леса и парки требуют к себе такого же бережного отношения, как и собственное жилище.

В настоящее время в Димитровграде существует экологический парк – это особо охраняемая природная территория. Парк должен стать важным резервом возобновимых ресурсов, которые могут срочно потребоваться в будущем. В заключение экологической темы викторина. 

Вопросы мини-викторины:

1. Как называется и где находится в Димитровграде экологический парк?

Ответ: экологический парк «Дубовая роща» находится на Черном озере в Центральном районе.

2. Назовите наиболее важную форму особо охраняемых территорий.

Ответ: заповедник – наиболее важная форма особо охраняемых территорий.

3. Как называется государственный заповедник, расположенный между двух рек нашего региона?

Ответ: Волжско-Камский заповедник.

4. В чем заключается различие между заповедником и национальным парком?

Ответ: национальные парки в отличие от заповедников открыты для свободного посещения.

5. Как называется и где находится близлежащий к Димитровграду национальный парк?

Ответ: в Самарской области рядом с Жигулевскими горами находится национальный парк «Самарская Лука».

Дисциплина: Литература

Тема занятия: Истоки поэтического творчества мелекессцев. Крестьянский поэт Спиридон Денисов.

Симбирское Заволжье в XVIII-XIX веках подарило России немало поэтов, которые оставили заметный след в культуре нашей страны. Поэт Мелекесса Спиридон Денисов России неизвестен, однако творчество этого самобытного крестьянского поэта заслуживает более пристального внимания.

Однажды в 1906 году редактор журнала «Чтение для народа» задумчиво рассматривал большой конверт. Письмо пришло издалека, из неведомого Мелекесса и, судя по обветшалым краям, шло не одну неделю. Каково же было удивление редактора, когда, вскрыв конверт, он не без интереса вчитался в былинный стих оды «Волга».

Меж дремучих лесов,

И крутых берегов,

По златым пескам

И по камушкам,

Льет хрустальный ток

Волга – матушка,

Днем от солнышка золотистая,

В ночь от месяца серебристая.

Автором этих строк был Спиридон Васильевич Денисов. Сочинителем  называли Денисова в Мелекессе. Именно к этому сочинителю в 1903 году обратился за советом Саша Скобелев со своими стихами. Стихи были слабыми. Денисов посоветовал 15 летнему пареньку вначале овладеть книжной грамотой. И Скобелев отправляется в Озерскую школу для подготовки учителей. Там он бросает писать стихи и приступает к прозе. Первая проба оказалась удачной. В журнале «Трезвость» напечатали его рассказ «Горе залили».

Впоследствии Александр Сергеевич превращается в знаменитого писателя А.Неверова – автора известной повести «Ташкент – город хлебный», пьесы «Бабы» и других произведений. Неизвестно как бы сложилась литературная судьба Неверова, если бы он в Мелекессе не встретился с Денисовым.

Любимое занятие члена посадской Управы Спиридона Васильевича Денисова – поэтическое творчество – продолжили многие поколения горожан, создавшие прекрасные строки, в том числе и о нашем городе.

В заключение занятия Димитровградоведение послушайте стихи о Димитровграде.

Старший сотрудник библиотеки МСХТ                     Т. Л. Мымрина

План внеклассного мероприятия, посвященного 65-летию образования Ульяновской области

ТЕМА: «История моего края»

Дата: 18.01.2008

Группы: 101, 102, 103, 131, 132

Цели мероприятия: 

воспитательная:

· повторить и обобщить знания студентов по истории, географии, топонимике, экономике Ульяновской области;

· способствовать воспитанию чувства патриотизма, любви к своей «малой родине»; 

· воспитывать чувство коллективизма;

развивающая:

· способствовать активизации познавательно-исследовательской деятельности студентов;

· расширить их кругозор;

· создать условия для развития художественного и эстетического вкуса студентов, развития логического мышления.

Методы: коллективная мыслительная деятельность, 

Средства: видеопрезентация, мультимедийная техника.

Время проведения: 60 мин.

Форма проведения: интеллектуальный ринг

Предварительная подготовка:

- создание команды в составе 7 человек, выбор капитана;

- изучение литературы по истории, географии, экономике и топонимике Ульяновской области;

- творческая работа студентов по написанию сочинений, стихотворений на тему «Души прекрасные порывы Отчизне посвятим…». 
Ход мероприятия

	№


	Этапы мероприятия
	Содержание мероприятия
	Используемые средства

	1.
	Организационное начало мероприятия.
	Приветствие участников. Представление членов жюри. Объяснение правил игры. Конкурс болельщиков «Районы Ульяновской области»
	

	2.
	Основной этап
	Выполнение заданий игры:

I. Викторина

1. История и топонимика Ульяновской области.

2. Природа родного края.

3. Города Ульяновской области.

4. Экономика Ульяновской области.

5. Уникальные объекты природы Ульяновской области.

II. Конкурс «Мы друг друга знаем»

III.Конкурс «Темная лошадка»
	Видеопрезентация, мультимедийная техника.

Ромашки с названиями основных народов, проживающих на территории Ульяновской области, и их признаками.

	3.
	Анализ предварительной творческой работы студентов.
	Подведение итогов творческого конкурса «Души прекрасные порывы Отчизне посвятим»
	

	4.
	Подведение итогов игры.
	Выступление членов жюри. Награждение победителей.
	


Организатор конкурса                                                Н.В. Манахова

Материалы конкурса «Колесо истории»

1. Методическая характеристика темы.

Гражданственность есть чувство и состояние принадлежности к стране рождения, воспитания, жизни человека. Воспитание гражданственности означает привитие человеку с самых ранних лет интереса к истории страны, ее жизни, ее народу.

Все приемы, формы, средства деятельности на занятиях и после занятия продиктованы заботой о том, как воспитать гражданина, развить его ум и душу.

Внеклассное мероприятие «Колесо истории» проводится в рамках недели общих, социально-экономических и гуманитарных дисциплин для студентов 1 курса специальностей «Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем», «Экономика и бухгалтерский учет»

В конкурсе принимают участие 5 команд, по одной от каждой учебной группы, в количестве 6 основных и 4 запасных игроков;
Каждая команда придумывает себе название девиз и эмблему;
Учебные группы располагаются в актовом зале и поддерживают свои команды.

Работает жюри, оно определяет очередность, правильность ответов студентов. Оценка осуществляется по пятибалльной шкале.
Победителем становится команда, набравшая большее количество баллов.

Команды занявшие 1,2,3 место награждаются дипломами и грамотами.

Данная методическая разработка может применяться в рамках других дисциплин для систематизации, обобщения и закрепления знаний изученного материала.

2. План внеклассного мероприятия

Дата: 29 апреля 2008 г.
Участники: студенты 1 курса специальностей - «Программное обеспечение

вычислительной техники и автоматизированных систем», «Экономика и
бухгалтерский учет»
Цели:
Образовательная - максимальная актуализация имеющихся у студентов знаний
по дисциплине «История»
Развивающая - развитие навыков групповой работы, анализ полученной

информации, умение видеть причинно-следственные связи.
Воспитательная - содействие воспитанию чувства гражданственности,

патриотизма, толерантности.
Форма проведения: конкурс «Колесо истории»
Время проведения - 60 мин.

Оформление: Мультимедийная установка, экран, презентации

Место проведения: МСХТ, актовый зал.
Предварительная подготовка:
1. Подготовка вопросов и заданий;
2. Создание презентации;
3. Формирование команд в каждой учебной группе;
4. Подготовка сценария мероприятия;
5. Оформление актового зала 
3. Сценарий конкурса.
Ведущий: Добрый день дорогие друзья!

Ведущий: Здравствуйте! Сегодня в актовом зале проводится традиционный конкурс знатоков истории.

Ведущий: Древние греки считали историю не наукой, а искусством. У истории есть своя муза - покровительница Клио. Образ музы покровительницы истории - Клио родился почти три тысячи лет назад. В правой руке она держала бронзовый

стилос для письма, а в левой - пергаментный свиток, на который бесстрастно заносила все происходящее в мире. Ей поклонялись и ее ненавидели, ее называли «священной книгой народов» и самым опасным продуктом «интеллекта», ее слушали

и ее отвергали лучшие человеческие умы, но она существует и продолжает свою бесстрастную летопись.

Ведущий: Послушайте обращение Клио к участникам конкурса.

На экране фото Клио
Клио: Почесть большая на долю мою досталась,

Вечно иметь пребывание внутри обиталищ научных,

Чествовать Ареопаг и всех участников почтенно,

Мне Музе истории - Клио.

Слово привета своё я обращаю.

Вам пожелаю я, о сыновья Геродота,

Честно сражайтесь под сводами храма науки

И благородством блистайте не меньше,

Чем жаждою схватки.

Пусть же дарует великая Ника

Победу тем, кто достойнее будет

Исторический портрет.
Биографии тех, кто оставил в истории страны заметный след, -это в какой - то мере ключ к пониманию самой истории. По отдельным фрагментам биографий различных исторических личностей попробуйте определить о ком идет речь.

Портрет 1
· из любимых его занятий среди прочих были рубка дров и расчистка снега;

· он женился на женщине, которую звали Алиса-Виктория-Елена-Луиза-Беатриса;

· его родственник объявил ему войну;
· все, что он имел, он хотел передать не своему сыну, а брату;
· он хотел жениться на следующий день после смерти своего отца, и только решительные протесты родственников помешали ему осуществить намерение;

· во время всеобщей переписи населения он, заполняя анкету, в графе «Профессия» написал: «Хозяин земли русской».

Портрет 2
-он был в родстве с поэтом М.Ю. Лермонтовым, с канцлером А.М.Горчаковым;

· он родился в Дрездне, учился в Вильно, в расцвете своей карьеры работал в Петербурге, умер в Киеве;

· его отец был комендантом московского Кремля, а вся семья - дружна с писателем Л.Н. Толстым;

· его правая рука почти не действовала, тем не менее он ухитрялся исписывать ею горы бумаг;

· своим оппонентом он однажды твердо ответил: «Вам нужны великие потрясения, нам нужна великая Россия»;

· В.И. Ленин сказал о нем, что он пытался «влить новое вино в старые мехи»;

· на жизнь его дважды покушались, и второе покушение оказалось роковым;

· он завещал похоронить себя в том городе, где застигнет его смерть.
Портрет 3
· сын офицера, он окончил Киевское пехотное юнкерское училище;
· подав рапорт о переводе его на Дальний Восток во время русско-японской войны, в документах на вопрос: «Знаете ли японский язык», он написал: «Не знаю, но драться буду не хуже знающих». Его просьбы была исполнена.

· он окончил академию Генерального штаба, но из-за конфликта с самим военным министром полагающееся ему назначение получил лишь год спустя;

· во время первой мировой войны он командовал дивизией, затем армией, корпусом, в 1917 году- фронтами;

· он активно поддержал Л.Г. Корнилова во время попытки последнего совершить государственный переворот;

· его имя связано неразрывно с историей белого движения. Один из создателей Добровольческой армии, он стал на некоторое время главой надеждой всех, кто противостоял Советской власти;
· ярый противник советской власти, он все равно оставался русским патриотом, и в годы второй мировой войны выступил с обращением ко всем русским эмигрантам не поддерживать фашистскую Германию;
· в эмиграции он стал историком и литератором, но его книги пришли к нам почти полвека спустя после их написания.

Портрет 4

· его можно назвать величайшим революционером XIX столетия;
· его обучением руководил известный русский поэт В.А. Жуковский;
· он знал пять языков;
· он сумел вернуть то, что было потеряно его отцом;
· благодаря ему Россия получила судопроизводство европейского образца, новую армию, прогрессивную печать и образование; страна сделала первый шаг к созданию представленной системы правления;
· на его жизнь было совершено несколько покушений;
· при жизни он имел одновременно две семьи;
А.И. Герцен, приветствуя его деятельность, тем не менее пророчески предупреждал его: «Горе Вам, если Вы остановитесь на достигнутом»; -в день, когда он погиб, предполагалось объявить народу о новом проекте реформ, который многими рассматривался как Конституция страны; -
по словам поэта, ему пришлось быть «могущественном двигателем славных дел и вместе с тем вкусить и полную чашу тяжелых и горестных испытаний».

Портрет 5.
· Он родился в небогатой дворянской семья, закончил Морской корпус в Петербурге и вступил в жизнь без денег и покровителей;
· его служба началась на Дону под начальством адмирала А.Н. Сенявина, создававшего военно-морскую базу в Таганроге;
· его имя неотделимо от блистательных военных побед русского флота. Ему суждено было провести корабли через Босфор и Дарданеллы, проникнуть в Средиземное море и покрыть славой русский флот;

· его называли «морским Суворовым»;
· ему удалось совершить то, к чему тщетно стремился знаменитый английский адмирал Нельсон:

· по его приказу русские войска заняли Рим;
· ему рукоплескали в Константинополе, в Италии, на Ионических островах, где он был увенчан «лаврами освободителя»;
· он был создателем новой тактики морского боя, авторство которой затем приписывалось Нельсону;

· прослужив 44 года, он подал прошение об отставке, указав причиной «телесную и душевную болезнь». «Душевной» болезнью была его горечь из-за упадка и разорения флота, обреченного на бездействие;
· он умер в деревенской тиши, забытый двором и великосветским обществом.

Ведущий: Выдающийся французский мыслитель Рене Декарт говорил: «Договоритесь о терминах и половина человеческих слов исчезнет» Для понимания истории это как нельзя кстати, усвоение хода исторического процесса немыслимо без знания основных исторический понятий. Мы предлагаем Вам проверить свои знания некоторых из них. 

	1. Абсолютизм
2. Гражданская война
3. Демократия
4. Судебник
5. Кормления
6. Боярская Дума
7. Опричнина
8. Земства
9.
Интервенция
10. Конституция
11. Монархия
12. Модернизация
13. Палеолит
	14. Парламент
15. Патриотизм
16. Революция
17. Вотчина
18. Республика
19. Реформа
20. Смерды
21. Суверенитет
22. Террор
23. Президент
24. Декрет
14. История



Ведущий: В мире все когда-нибудь происходит в первый раз. И это рождение обязательно отметит История. Возможно, потом в ряду схожих судеб, событий, дат будут более значительные и известные, но то, что было впервые, сохранит свое особое, неповторимое очарование. Проверьте, знаете ли Вы, что где,когда в России произошло впервые или было первым.

1. Первое домашнее животное?
2. Первый транспорт, используемый людьми?
3. Первое жилище человека?
4. Кого условно можно назвать первым христианином Руси?
5. Когда в России впервые стали выпускать бумажные деньги -ассигнации?
6. Когда и где возникла первая в России аптека?
7. Кого можно назвать первым русским историком?
8. Кто первым открыл Америку?
9. В какой стране произошли первые олимпийские игры?
10. Где был создан первый парламент?
11. Когда впервые на кремлевских башнях появились часы 
Ведупщй: Следующая страничка «Историческая викторина».
Ведущий: Команды по очереди выбирают свой номер конверта и отвечают на три вопроса. 

Историческая викторина.
1. На чем писали в древнем Новгороде?
2. Каким по счету Иваном был Грозный?
3.
Какой город оказался под пеплом во время извержения Везувия?
4. В какой стране научились делать шелк?
5. Кто стал первым царем в России?
6. Где был изобретен сахар?
7. Первая династия русских государей?
8. Где был изобретен фарфор?
9. Где были «висячие сады» Семирамиды? 
10. .Где были изобретены шахматы?

11. Какой полководец сказал: «Тяжело в учении, легко в бою»?
12. Какой русский полководец не проиграл ни одного сражения?
13. Кто командовал русскими войсками в Ледовом побоище?
14. Столица Древней Руси?
15. Крупный собственник земли в Средние века?
Ведущий: По прошествии определенного времени человеку свойственно оглядываться назад и оценивать пройденное им в жизни. Заставляет его делать это естественный ход времени. В предлагаемых ниже четверостишьях Вам предстоит ответить на вопрос «Что это было?», но и сказать, когда это было.

1147 г.

Москва-река, тебе хвала!

В веках ты видела немало.

Когда б ты говорить могла,

Ты многое бы рассказала.

Ты б рассказала нам о том,

Как люди начали селиться,

За тыном - тын, за домом - дом

Росло на берегу твоем

Начало будущей столицы.

Ты отражала в глади вод

Тот первый Кремль и город новый,

Что строил русский наш народ

По первою стеной сосновой...

Вот этот первый городок

На перекрестке всех дорог.

1237 г.

Был страшный год, когда все страны

Боялись больше, чем огня,

Батыя - внука Чингисхана,

Свое соседство с ним кляня...

Был страшный век, когда монголы

На Русь лавиною пошли,

В осенний день, по степи голой,

Топча сухие ковытга.

Так шла чудовищным потоком

На Русь монгольская орда

В одном стремлении жестоком

Сжигать и грабить города.

1242 г.

Ой ты, Новгород Великий,

Господин торговых дел!

От боев с ордою дикой

Ты счастливо уцелел...

Там, куда садится солнце,

Неспокойно в этот час –

Ведь задумали левонцы

Наши земли взять у нас...

Шла в поход большая рать...

Позади остался дом

И тепло людское.

Впереди сверкало льдом

Озеро Чудское...

Ведь спасли они тогда

Русскую землицу -

Села, пашни, города,

И, стало быть, столицу!

1380 г.

Как мне о битве на Дону

Рассказ продолжить мой?

Читатель, я не обману,

Сказав о битве той,

Что не было еще такой.

И, хоть кого спроси, -

«Мамаево побоище»
Все знают на Руси!..

Стоял такой великий стон,

Шел бой с такою кровью,

Что был в багрец окрашен Дон

До самого низовья...

А князя Дмитрия Донским

С тех пор прозвал народ,

И слава добрая за ним

До наших дней живет.

1382 г.

                    Рано утром было это,

Было это на заре,

И стояло бабье лето,

Бабье лето на дворе...

И на город полусонный,

Что в туманах потонул,

Вдруг нахлынул отдаленный,

Отдаленный, грозный гул.

Вот по улицам столицы

Побежал людской поток.

Обезумевшие лица,

Крики, плач и топот ног

«Люди добрые, беда!»...
Тохтамыш идет сюда!»,..

Третий день осада длиться.

Не сдает Кремля столица,

Не уходит Тохтамыш.

1497 г.

Объединились города,

Был на Руси Иваном Третьим

Введен судебник для суда,

И властью княжеской, иконной,

В нем на двенадцати листах

В порядке собрались законы,

В стране единым правом став...

Служил «Судебник» тот немало.

Права хоть были неравны,

Все ж произвола меньше стало, -

Один закон для всей страны.

Ведущий: Следующая страничка - «Конкурс капитанов».

Капитаны команд представляют свой проект будущей России.

Ведущий: Свой проект представляют капитаны 101, 102, 103,

131, 211 группы.

Ведущий: На этом конкурс завершен. Просим жюри подвести итоги.

                 Организатор конкурса                                                  Т.М. Стрельникова

